

主编:文天心
责编:于晓琳
执编/版式:毕诗春
美编:倪海连
投稿邮箱:
hljrbbsc@163.com



如同步入人间仙境

五营红松林海景区资源独特而丰厚:珍稀红松、天赐湖原生水域、飞禽、猛兽、山花、百草……

难得的是伊春林区创建成立77年了,这里的原始林依然如初。可见,伊春人对生态保护做到了竭尽全力。不论遇到什么困难,没人打原始林的主意。

步入园内,映入眼帘的是满眼洁白,满眼冰雪。松脂的芳香扑鼻而来,一开口,清澈甘甜的空气直冲肺腑。游人仿佛置身于一个巨大的净化器之中,精神为之一振。这片珍贵的红松原始森林,随着季节的变化而变化。像立体画廊,像转灯,不同的季节,有不同的画面。树木从树冠到树干,枝条,甚至每一簇叶子,都被积雪包裹着,薄如轻纱,厚如积云。最令人啧啧称奇的是森林中唯美的雪景。林间树下,皑皑白雪装点着大地、森林、树木乃至枝条。它们聚集在一起,仿佛正在举行盛大的仪式。深深地吸气,空气没有一粒尘埃,没有一丝浊气,甜甜的,洗涤口腔,洗涤肺腑。那一刻,如同步入仙境。

冬季,森林已脱去色彩斑斓的锦服,换上圣洁的白色礼服。小兴安岭的雪质地细腻,像细箩筛过的顶级面粉。覆盖在大地、江河湖海、原始森林上,甚至树枝缝隙、树梢枝头,形成银装素裹的童话世界。那白色,是那么神秘;是水晶?是白银?是羊脂玉?还是白冰翡翠?散发着纯洁、祥瑞。白色往往给人光明、质朴、纯真、轻快、恬静、整洁、雅致、凉爽的感觉,白色象征着和平与神圣。冬季,原始森林披着神秘的白色面纱,那么令人向往。原始森林是小兴安岭古老的居民,是这片土地的守护者。原始森林是地球巨大的肺,源源不断地输出新鲜空气。一位初来原始林的央视导演惊呼:五营原始林的空气可以打包营销了!原始林里,人们时而静静地凝视,时而惊呼,时而追逐嬉戏,时而放声高歌,尽情地享受着这神秘壮观、清新宜人的冰雪森林。

林间万物皆有情

置身原始森林,眺望连绵起伏的山峦,直指云天的红松,洁白如玉的积雪,自由飞翔的鸟儿,努力回想那些清丽优美的画面,试图找到一丝灵感,但是,没有一句能够概括这现实中的景观。

冬季的原始森林格外寂静,寂静得仿佛能听到自己的呼吸声。原始林里,除冬眠动物之外,还活跃着山雀、松鸭、蓝大胆、野猪等。北方的鸟儿,不怕冷,不怕人。我一只脚刚伸出车门,一只羽毛光亮的蓝大胆就落在车门旁边,仰起头,瞪着小眼睛,仿佛在打量:是不是熟人?当我把一颗丸子大小的坚果巧克力掰开,蓝大胆竟然跳到我手心上,悠闲自得地啄了起来,吃得差不多了,又叼着一块飞到树枝上。可见人与飞禽和谐到何种程度了。

森林里,地上铺着厚厚的积雪,树干、树枝上都落上了雪,把树木雕塑成各种各样的形状:那些几百年树龄的大红松,茁壮挺拔,直至云天,像守卫疆土的将士,那些密密麻麻的枝条垂挂在树身,远远望去,大树如同披着蓑衣。那些树龄小些的红松,则显得像少年般,枝条密密麻麻交织在一起,就像少年纷乱的头发,它们头挨着头,聚集在一起,仿佛在讨论冬日的游戏。山风吹过似乎还夹杂着它们欢快调皮的笑声。纤细的白桦像娇羞的少女,身着洁白无瑕的长裙,睁着黑黑的眼睛,脉脉含情。我细细地凝视着白桦,竟然觉得那眼睛有些光泽,不由得暗自思忖:它一定看见我了。是的,林间万物皆有情。

粗大的原木令人想起昔日林区生产的黄金季节,撮罗子,曾经的鄂伦春等民族栖身之所,仿佛在诉说着历史的变迁;森林小火车,恰似从历史深处驶来,承载着伊春林区开发建设的故事,承载着昨天、今天、明天。雪花,依然飞舞,不知疲倦地扑向大地,扑向山林,为大地编织洁白无瑕的冬装,白雪覆盖着下一个绚烂的春天……



请关注龙头新闻APP
文旅频道·妙赏专栏

近日,冒着漫天大雪,由伊春出发,乘车北上,去五营森林公园原始林观光。五营森林公园也称五营红松林海景区,位于黑龙江省丰林县五营镇,隶属伊春森工五营林业局公司。景区1989年组建,1993年被原国家林业部批准为国家级森林公园,2002年被国家旅游局评为AAAA级旅游景区,是伊春市进入AAAA级最早的景区。公园占地面积14141公顷,森林覆盖率高达97%以上,这里拥有亚洲最大的红松原始森林,是“黑龙江省森林生态旅游示范区”。2023年7月24日,通过景观质量评价,达到国家AAAAA级旅游景区标准,被列入国家AAAAA级旅游景区创建名单。

凤凰山雪韵

□文/摄 张子焕



凤凰山的雾凇。

凤凰山位于长白山系张广才岭西坡,主峰海拔1696.2米,为黑龙江最高峰,因1994年“UFO”事件而驰名中外。凤凰山,是以原始针阔混交林为主的旅游胜地,一年四季风光各异美不胜收。不久前我去凤凰山,在山脚小镇住了两晚,恰逢大雪,有幸领略了凤凰山冰雪胜景。

清晨起来,只觉寒风凛冽,天空乌云密布。一会儿,黛色苍穹开始飘下雪花。雪初至时,几朵零星的小雪花,在空中轻舞飞扬,似乎在试探大地的温度。随后,一场纷纷扬扬的大雪便拉开了序幕,漫天飞舞的雪花,像天上的仙女撒下来的花瓣雨,似一只只翩翩起舞的玉蝶。接着雪花骤然变大、变密,天花乱坠处,暴雪弥空,转眼之间,凤凰山便披上了一件银狐大衣,天地上下都笼罩在一片洁白之中,整个大山仿佛在悠悠古韵中踏入梦幻之境。

连绵起伏的山峰,在白雪的映衬下,犹如一条银色的巨龙蜿蜒盘旋,几十座山峰都成玉峰,天空、雪野浑然一体。此时此刻我兴趣大增,漫步山林,松树松针上挂满了雪花,像是盛开的白色花朵。层层积雪堆砌,树木宛如一座座银白色的宝塔,有的树枝被压得弯弯的,像是在向山峰鞠躬行礼。风过处,雪纷纷落下,似簌簌梨花雨,又添几分灵动。

雪落了一身,脚下的雪咯吱作响,那独属于冬日凤凰山的静谧又像是雪花在轻声诉说着古老的故事。静穆、淡泊、澄澈、空灵,一切杂念都烟消云散,只剩下宁静与美好。

雪后初霁,一轮红日照耀山巅,天光云影以其磅礴的气势铺陈开来,用至简的黑与白,映衬着凤凰山万般风情。高耸的雪峰,直插云霄,与蓝天相接,形成了一道美丽的天际线。几棵细高的树被雪装扮得异常漂亮,身姿宛如玉枝琼花,仪态万方又独具风韵。玉树琼枝间,小鸟欢快地跳跃着,扑棱着翅膀,彩色的羽毛与洁白的雪花形成了强烈的对比。

第二天清晨,凤凰山成为雾凇的海洋。雾凇妆成一树高,万条垂下银丝绦。雾凇将树枝、枯草等都包裹起来,或如银针般细密交织,或如琼花般绽放,或如羽毛般轻盈,或如珊瑚般错落有致,或如宝石般璀璨,或热烈地拥抱在一起,或孤傲地凝望着天空,用透亮和晶莹拥抱着凤凰山。树木枝条披上了晶莹剔透的冰挂,闪烁着冷冽而神秘的光,似是星辰遗落人间,又似是岁月留下的痕迹。雾凇是自然精心雕琢的杰作,这些冰晶在树枝上交织成一个个精美的图案。展现出大自然无与伦比的创造力和想象力,棵棵杨柳宛若玉枝垂挂,簇簇松针恰似银菊怒放,棵棵巨树正如高山雪莲盛开。阳光从云隙中洒下,雾凇折射出钻石般的五彩光芒,宛如梦幻的水晶森林。

登上峰顶,白雪皑皑,与天际相接,浑然一体。远望是银装的山,近观是玉砌的树。漫山遍野玉树银花,戴玉披银如朵朵白云,排排雪浪,玉宇琼楼。苍松翠柏披上了银光闪烁的冰衣,如同一位典雅的仙子,在峰峦之间,舞动着轻盈的纱裙,显得庄重而神秘。这时云海翻涌,雾凇与云海相互映衬,白茫茫的云海在峰峦间流淌,与冰清玉洁的雾凇交相辉映,令人感叹大自然的鬼斧神工。站在山巅,俯瞰群峰,只觉得心胸开阔,顿生一股豪迈气概。

雾凇笼罩的瀑布,有的依然飞流直下,有的轻飘飘凝成玉绸带,有的羞答答戴上珍珠项链,有的蜿蜒垂落成钟乳石,有的聚集在一起形成冰葫芦,有的像神话故事里面的宫廷宝殿,有的形成冰柱硕大无比,有的圆润如玉,有的修长雅致,有的层层叠叠,有的隐藏在小洞穴中,别有洞天。冰瀑一片片,一条条,一簇簇,一团团,在阳光照耀下变幻出奇妙的光泽,宛如一幅幅冰雕艺术品,浑然天成。或伏峰峦,或挂峭壁,或成冰帘,或成冰幔,或成冰挂,阳光穿过时冰与水互相交融,相映成趣。

凤凰山,山上的泉水汇集成流,就是拉林河。而正是这条河灌溉了中国最优质的水稻,产出著名的五常大米。可见,这里生态环境的优良。在雪峪峡谷,小溪潺潺,静静地流淌。那若有若无的流水声,仿佛是在低声地诉说。

冰雪凤凰山,是自然馈赠的诗画长卷,藏着坚毅、温婉、磅礴与灵动。冰雪凤凰山,美在她的纯净,美在她的浑然天成、不经修饰。在看过了无数的冰雪美景后,会为她纯净自然的美景所惊艳。冰雪凤凰山是银装素裹,玉树琼花的冰雪世界。这里的美景会让你难以抗拒。

当世界只剩下纯白,当天空如水洗般碧蓝,当空气清新得醉人,你会不沉醉其中吗?

冰雪奇观立体名片

严寒,使水结成冰;严寒,使雨化为雪。雪,棉絮般柔软,雪与冰,是大自然给予北方的馈赠。湿地的塔头被白雪覆盖,起起伏伏像乐谱,像小动物,令人浮想联翩……

原始林边缘地带,有一巨大的湖泊,岸边立着一块巨石,上书三个鲜红的大字:天赐湖。天赐湖是原生水域,湖面已经结冰,冰面上覆盖着厚厚的白雪。公园已经引进驯鹿,趣味十足的驯鹿拉爬犁穿梭于雪地松林间,热辣滚烫的火锅与东北的铁锅炖唇齿留香。“民俗+美食+自然+趣味”的四重治愈,令人流连忘返。

如果说火锅盛宴是冬日里的温情治愈,那接下来的项目将点燃大家的热血激情。景区全面优化赛道、升级安全防护设施,打造更具挑战性的林

海雪地赛车。赛道串联设置S弯、陡坡、急转等多重障碍,既考验了车手的驾驶技巧,又能让游客欣赏赛车穿越林海雪原时的震撼场景,在“速度与激情”的碰撞中,体验超越自我、突破极限的运动魅力。无论是温情相聚还是热血狂欢,都离不开百年红松林,都离不开松涛林海。呼吸纯净空气、聆听林间鸟鸣、观赏冰天雪地,唤醒对自然本真的向往,这种体验是多么令人神往。

雪,还在下,我脑海里不停地浮现童話、童趣、冰雪、热血赛事、冰雪乐园的画面,我暗自思忖:五营森林公园正在从“一季红”向“四季红”转型,这里的冰雪奇观正在吸引更多的目光,冰雪奇观已经成为五营森林公园一张立体名片……



原始森林中的小木屋。



雪后原始森林景观。